

1918 г. выступал перед пролетарскими аудиториями в качестве чтеца революционных стихов. Играл в спектаклях, поставленных отцом в театре «Художественная арена Петропролеткульта». Был зачислен в штат театра артистом-чтецом. Во время наступления Юденича на Петроград в 1919 г. вместе с артистами Героического театра выступал перед красноармейцами под Красной Горкой. В 1921 г. под Кронштадтом выступал перед солдатами, участвующими в подавлении Кронштадтского восстания. Погиб в результате несчастного случая. Похоронен на Марсовом поле в Санкт-Петербурге.

Кирия Баев (Кирилл Осипович Баев; 1903, с. Поперечное, Каменский район Алтайского края — 08.1919, там же) — партизанский разведчик в отряде И. В. Громова во время Гражданской войны в России, пионер-герой. Родился в семье ветеринара. Во время восстания чехословацкого корпуса и контрреволюционного переворота в 1918 г. его отец, сторонник Советской власти, сохранил небольшую гостиницу. Услышанные от проезжающих белых офицеров сведения он через сына передавал большевистскому подполью.

Однажды Кирилл по поручению Громова отправился в Поперечное за патронами и гранатами. На обратном пути его настигли белые. Будучи раненым в ногу, Кирилл скрылся в землянке и вел неравный бой. Не желая сдаваться в плен, застрелился.

Джакыпов Кычан (1918—1932). Когда в Киргизии организовались колхозы, пионер Кычан Джакыпов во всем помогал колхозникам. Он выследил и разоблачил бандитов, которые воровали колхозное зерно, прятали оружие и собирались выступить против Советской власти. За это оставшиеся на свободе бандиты затаили ненависть к мальчику. И однажды, когда Кычан пас колхозный скот, на него напали и зверски убили ножом в спину.

Мяготин Коля (Мяготин Николай Андреевич; 09.05.1918, Колесниково, ныне Курганская область — 25.10.1932, там же) — советский школьник, пионер-герой, символ борца с кулачеством.

Родился в бедной крестьянской семье. После смерти отца, Андрея Петровича, осенью 1918 года Коля отдан матерью, Ариной Осиповной, в детский дом в село Мокроусово, где он воспитывался до 11 лет. Вернувшись к матери, работал в колхозе имени VIII райсъезда. Убит кулаками.

Голиков Лёня (Леонид Александрович; 17.06.1926, д. Лукино, Новгородская область — 24.01.1943, село Острая Лука, Псковская область) — пионер-герой, Герой Советского Союза. Родился в семье рабочего. Окончил 7 классов. Бригадный разведчик 67-го отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территории Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях. Всего им уничтожено 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссежных мостов, 2 продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу» и медалью «Партизану Отечественной войны» II степени. Погиб в неравном бою.

Казей Марат Иванович (29.10.1929, дер. Станьково Дзержинского р-на — 11.05.1944, дер. Хоромицкие Узденского р-на Минской обл.) — пионер-герой, юный партизан-разведчик, Герой Советского Союза (посмертно). С 1942 году после смерти матери Марат со старшей сестрой Ариадной ушли в партизанский отряд им. 25-летия Октября. Был разведчиком штаба бригады им. К. К. Рокоссовского. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Возвращаясь из разведки в деревне Хоромицкие попал в окружение. Марат, отстреливаясь, залег в ложбинке. Когда немцы подошли совсем близко, подорвал себя вместе с ними. Звание Героя Советского Союза присвоено в 1965 году — через 21 год после гибели.

Котик Валя (Котик Валентин Александрович; 11.02.1930, с. Хмелевка Шепетовского р-на, Каменец-Подольской (в настоящее время — Хмельницкой обл.) — 17.02.1944, г. Изясла Каменец-Подольской обл.) — пионер-герой, юный партизан-разведчик, самый молодой Герой Советского Союза. Осенью 1941 года вместе с товарищами убил главу полевой жандармерии близ города Шепетовки, бросив гранату в машину, в которой тот ехал. С 1942 года принимал активное участие в партизанском движении на территории Украины. Был связным шепетовской подпольной организации, затем участвовал в боях. С августа 1943 года — в партизанском отряде имени Кармелюка, был дважды ранен. В бою за город Изяслав был смертельно ранен и на следующий день скончался. Похоронен в центре парка города Шепетовка. В 1958 году Валентину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Портнова Зина (Портнова Зинаида Мартыновна; 20.02.1926, Ленинград, СССР — 10.01.1944, Полоцк, БССР, СССР) — пионер-герой, советская подпольщица, партизанка, член подпольной организации «Юные мстители»; разведчица партизанского отряда на территории Белорусской ССР. Герой Советского Союза. В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы в деревню Зуи, близ станции Оболь Шумилинского района Витебской области. Оказалась на оккупированной территории. С 1942 года член Обольской подпольной организации «Юные мстители». Участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков. С августа 1943 года разведчица партизанского отряда им. К. Е. Ворошилова. В декабре 1943 года, возвращаясь с задания, схвачена в деревне Мостище. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и еще двух гитлеровцев, пыталась бежать, была схвачена. Ее расстреляли в тюрьме города Полоцка.

Дубинин Володя (Дубинин Владимир Никифорович; 29.08.1927, Керчь — 04.01.1942, там же) — пионер-герой, участник Великой Отечественной войны. Был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях Старого Карантина (Камыш бурун) вблизи Керчи. Со своими друзьями, Толей Ковалевым и Ваней Гриценко, Володя Дубинин ходил в разведку.